



### 抗議對蘇蒙協定的抗議

王造時

三月十二日蘇聯與外蒙訂立軍事互助協定書；四月初，我國政府接到正式照會；四月七日政府提出了第一次抗議；四月八日接到蘇俄的答覆；四月十一日政府又發出了第二次抗議。決斷敏捷，行動迅速，這是此次外交的第一個特點。一切文件，儘量公開，這是此次外交的第二個特點。措詞嚴厲，不留餘地，這是此次外交的第三個特點。這些特點在本身說來都是值得我們的贊許的，但是可惜在對日的外交上找不出。

日本在過去四年又七個月中，侵佔了我國這麼多土地，奴隸了我這麼多同胞，攫取了我這麼多利權，但我們從來沒有看見外部的行動這樣迅速，交涉的經過，這樣公開，抗議的措詞這樣嚴厲。我們固然認為蘇蒙協定侵害了中國的主權，違反了民國十三年中蘇協定，應該有所抗議，表示外蒙仍為中國的一部分，但是比較政府對日的態度起來，又未免見得外部的故意擴大，小事大做。

須知道，我們的敵人是日本，而不是蘇俄；這種事實，誰都認識，不容歪曲。如果外部放過日本，加重對俄，那麼國民只有兩種感想。第一是政府想見好於日本，執行共同防赤的任務；第二是政府想轉移國民的視線，避開我們最大的敵人。

何況幾年以來，日『滿』侵入外蒙的事件，時常發生，外部從來沒有絲毫異議，政府更沒有保衛外蒙的措置。政府不保衛外蒙，外蒙與蘇俄締結軍事同盟以圖自衛，而政府又要故意張揚揚厲的宣傳反對，請問當局是不是甯願外蒙為東三省熱河及目前華北之續？政府放棄保衛外蒙及其他國土的主權，我們贊成。政府不保衛國土而阻止外蒙另找圖存的辦法，應該愧死！

### 冀南教師覓舖保子遠

在華北局勢危急到如此的時候，某些當局居然賣十二萬分的力來「防共」，而把敵人的加緊侵略，熟視無睹。除掉這批大批軍警拘捕愛國學生愛國教授之外，既然強迫北中教職員填反共志願書，又命令冀南大名等四十餘縣的小學教師，覓取舖保，以保證不作共產宣傳，沒有舖保的，一律遞解回籍。

我們不必講什麼「國家養士」，和「士可殺，不可辱」的老古話，也不必旁引泰西各國大學思想自由的洋話，來批判這件事。我們先問一問，「防共」是

不是現在的第一要義？我們祇要聽一聽中國國民黨中常會主席胡漢民和鄒魯的話罷：「中國人民，與其亡于日本，無甯赤化」。當然，某些當局們是不相信中國是亡于日本了，「滿洲國」不也是獨立國（？）嗎？朝鮮併給日本的時候，不也是締結對等（？）協定的嗎？除掉存着這種心理以外，我們還能從那裏找出一「防共」的重要性來呢？

在所謂危害民國緊急治罪法裏，有一宣傳與三民主義不相容之主義，如何如何處罪一條，我們也不必爭什麼不應以三民主義為最高原則，我們祇要問一聲什麼是與三民主義不相容的主義？在一般稍有人心稍有常識的

### 馬相伯先生對美記者發表救國談話

#### 只有人民武裝，才能拯救中國。懲罰愛國分子，確實荒謬事情。

上海新報美籍記者，近為中國救國運動，及中日關係問題，欲得一完全而有力的解答，特訪問救國先進馬老先生，馬老先生有極精闢扼要之救國意見發表，故特轉錄於下：

我們的一個記者經過長時間的努力，得到一個同這老政治家見面的機會。當他知這這位記者是個美國報紙的代表，而且同情中國以後，馬先生就講他五十年前在美國時候的情形。他說：「那時候既沒汽車也沒電車，但是我已經看出這個國家是前途遠大。我常常特別留心地注視這個富饒國家的發展，我常常認識着牠對中國友好態度」。

問：先生覺得美國對於中國的政策怎樣？  
答：從外交和商業關係開始以來，美國從來不曾向中國表示任何侵略目的。美國是個商人。純粹的商業關係並不需要控制中國，這使牠同中國建立商業和友好的關係。我很相信，美國對於中國沒有侵略的計劃；而且牠是並不需要侵略中國。

問：我們的報紙主張中國，美國，英國，蘇聯，日本，五個國家合作；以為遠東的和平，全靠這些國家的互相瞭解，馬先生以為怎樣？  
答：這只是一個理想。實際這些國家的合作是不可能的，就為這個原因，日本正在努力控制亞洲和遠東。日本要冰凍佔中國。中國如果真能夠同美國，英國，蘇聯保持密切聯繫，日本一定不敢像現在這樣的啊。

問：先生所謂「密切聯繫」怎樣解釋？  
答：享受並負擔密切友誼的各種權利和義務。

問：先生對於蘇聯政策的態度怎樣？  
答：這是抱世界和平政策的惟一國家，蘇聯完全沒有帝國主義傾向，不僅對中國如此，對於其他國家也是這樣。

問：先生對於廣田「三個原則」的態度怎樣？  
答：這是中國人民所絕對不能接受的，接受就等於自殺。

問：南京政府的態度怎樣？政府對於這件事情好像並未正式表示態度。  
答：南京政府採取延宕政策。她既不接受也不反對。她不敢公開表示意見，顯然是怕使現在的緊張關係緊張起來。

問：但是總有一天要表示可否的吧？

問：我希望立刻堅決表示一個「不」字。否則人民就要離開它。如果南京政府不能抵抗日本，那末先生以為怎樣能夠挽救民族危機呢？  
答：我想只有中國人民能救中國。現在沒有武裝起來，所以還很困難。

問：什麼時候能夠武裝起來呢？  
答：我想快要這樣。

問：中國報紙常說必須聯合全國力量。你的意見怎樣？  
答：只有聯合起來才能避免亡國。

問：你是說要聯合各黨各派嗎？  
答：是的；只要他願意出來救國。

問：據說中國救國會的目的就是要拯救祖國。南京政府對於的態度怎樣？  
答：牠不承認這個救國會。

問：但這是一個愛國組織！怎麼一個口頭上時常宣稱同這救國會目的相同的政府，會反對這個救國會呢？  
答：顯然我們的道不同。我們主張對日本戰爭，政府正在用手段，講究妥協。

問：據官廳報告，中國警察的襲擊復旦大學，是因為復旦大學的救國會被共產黨操縱，是不是呢？  
答：沒有證據。共產黨就不許抗日嗎？

問：那末為什麼要襲擊復旦大學呢？  
答：真實理由還不知道。

問：馬先生大概還記得馮玉祥先生的宣言，他主張政府必須利用愛國份子，停止對他們的懲罰。先生以為這個宣言，是不是表示政府的改變政策呢？  
答：不。這是馮玉祥個人的意見。懲罰愛國份子確實是件荒謬事情，然而事實還是這樣。政府正在懲罰愛國份子，因為這樣可向日本表示，牠在撲滅人民的反日運動和反日情緒。

問：先生以為人民的反日情緒是出於愛國嗎？  
答：中國人民反對日本，不過因為日本是帝國主義，努力征服中華民族。反日運動是日本侵略政策的結果。人民的憤激是十分自然的啊。

問：先生以為怎樣方才能夠改善中日關係？  
答：日本必須放棄她的侵略政策。日本必須把用武力擄取的土地交還中國，撤退她的軍隊，並用平等條件來同中國談判，要求友誼的人自己應當表示友好態度，中國人民自己知道怎樣管理內政，這是他們自己的事情，不用人家干涉。